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Постановка проблеми.  Застосуван-

ня штучного інтелекту (ШІ) підтверджує 
алгоритм появи будь-якої інновації – від 
упередження, несприйняття до активного 
використання. Штучний інтелект як техно-
логічний тренд у суспільстві завойовує свої 
позиції,  проте  ставлення  до  його  впро-
вадження в різні сфери життєдіяльності 
людей та перспектив розвитку вкрай неод-
нозначні. Відповідно до результатів опиту-
вання в дослідженні інституту Горшеніна 
на тему «Штучний інтелект: український 
вимір» зазначено, що через активність за-
стосування ШІ будуть утрачені або зник-
нуть професії: офіс-менеджер, пожежник, 
офіціант, продавець-консультант, консьєрж 
(у готелі, будинку), сапер, водій, охоронець, 
касир, будівельник, вантажник, прибираль-
ник (Балюк, Четверухіна, 2018). Так, у квітні 
2023 року Італія стала першою країною, 
яка заблокувала ChatGPT через занепоко-

єння з етичних міркувань 
щодо віку користувачів, які 
дані збираються, ким і як 
вони застосовуються в ШІ 
(Балюк, Четверухіна, 2018). 
Постійно з’являються статті, 
застереження про втрату ро-
боти через ChatGPT; ШІ по-
трактовується іноді як ін-
струмент для дезінформації, 
наповнення недостовірними 
текстами, поширення реаліс-
тичного фейкового контенту, 
включаючи фотографії, відео 
і текст (Metz, 2023).  

Штучний інтелект як 
технологічний тренд у вищій 
освіті впливає на неї, але не 
зможе повністю замінити со-
бою викладача, наставника, 
наукового керівника, живе 
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спілкування суб’єктів освітнього процесу 
(Андрощук, Малюга, 2024). Разом з тим ШІ 
– це і технологічний тренд, і технологія-
стратегія для будь-якого суспільства. Про-
мисловість, бізнес уже не можуть обходити-
ся без розміщення великих даних на обчис-
лювальних пристроях. Для цього потрібні і 
фахівці, які вміють зберігати таку інформа-
цію, і споживачі, які зможуть користуватися 
нею. ШІ якраз знаходиться посередині й 
може служити і для роботи, і навчання.  

Штучний інтелект у житті сучасної 
цивілізації – це невідворотність, яку треба 
прийняти й навчитися з цим правильно й 
чесно жити. ШІ – технологія, і головне – не 
її структура, а процес взаємодії людини з 
нею на засадах доброчесності, психологіч-
ної виваженості й етичного сумління.  

Відповідно до плану заходів з реалі-
зації  Концепції  розвитку  штучного  інте-
лекту в Україні на 2021–2024 роки вже сьо-
годні є фахівці з технологій штучного інте-
лекту в національній системі кібербезпеки, 
у пріоритетних галузях економіки, сфері 
охорони здоров’я, системи державного 
управління тощо (Про затвердження плану 
заходів з реалізації Концепції розвитку 
штучного інтелекту в Україні на 2021–2024 
роки, 2024). Освіта постійно знаходиться в 
процесі трансформації, що пов’язано також 
з необхідністю переходити до навички ро-
боти із ШІ як складником цифрової компе-
тентності. І вища освіта перебуває в аван-
гарді виконання цієї місії.  

Аналіз актуальних досліджень. Од-
ним із наших завдань є аналіз наукових за-
рубіжних і вітчизняних джерел щодо ШІ як 
технологічного тренду у вищій освіті. Ми 
здійснили вибірковий аналіз вітчизняної й 
зарубіжної наукової літератури за останні 
два роки, спираючись на SWOT-аналіз. Від-
повідно досліджували сильні й слабкі сто-
рони використання ШІ, ризики й перспек-
тиви його застосування. Вибірково ми при-
ділили увагу таким тематичним науковим 

матеріалам, як: використання штучного ін-
телекту у вищій освіті (Андрощук, Малюга, 
2024; Драч, Петроє, Бородієнко та ін., 2023); 
перспективи й можливості використання 
ШІ в освіті (Наливайко, 2023; Бахмат, 2023); 
практика застосування ChatGPT у вищій 
школі (Sabzalieva, Valentini, 2023); застосу-
вання систем штучного інтелекту та чат-
ботів в академічній сфері та їх вплив на нау-
ку та освіту з етичного погляду (Kooli, 
2023); аналіз етичних, технічних та органі-
заційних викликів використання штучного 
інтелекту в освітньому процесі, розробка 
ефективних стратегій для відповідального 
його застосування (Супрун, Симоненко, 
2024); ШІ та етичні виклики у вищій освіті, 
упередженість алгоритмів, процес прийнят-
тя рішень та потенційне витіснення людсь-
кої праці (Slimi, Carballido, 2023) та ін. 

У Методичних рекомендаціях МОН 
наголошено на принципах безпечного й 
відповідального використання ШІ; необхід-
ності контролю з боку людини над алгорит-
мами,  захисті  персональних  даних,  прозо-
рості роботи систем та запобігання дискри-
мінації (Рекомендації, 2025). 

Мета статті – здійснити аналіз науко-
вих зарубіжних і вітчизняних джерел щодо 
штучного інтелекту як технологічного тре-
нду  у  вищій  освіті, психолого-етичних ас-
пектів, досвіду та перспектив застосування 
ШІ у вищій школі; визначити сильні і слабкі 
сторони ШІ, ризики та перспективи для 
освіти; провести узагальнену рефлексію 
щодо практичного значення ШІ в освіті та 
запропонувати шляхи щодо використання 
ШІ у вищій освіті. 

Методологія та методи дослідження. 
Методологічні підходи, на яких ґрунтувало-
ся дослідження: міждисциплінарний, ком-
петентнісний, фасилітативний. Для досяг-
нення мети використано теоретичний та по-
рівняльний аналізи; SWOT-аналіз для 
з’ясування слабких і сильних сторін, ризи-
ків, перспектив застосування штучного ін-
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телекту в освіті; методи систематизації, уза-
гальнення для визначення практичного зна-
чення ШІ в освіті, формулювання висновків 
щодо використання ШІ у вищій освіті. 

Виклад основного матеріалу.  
Роль і місце штучного інтелекту в 

індивідуальній освітній траєкторії здобу-
вача вищої освіти та професійній діяль-
ності викладача репрезентовано в науко-
вих дискусіях. Потребує детального роз-
гляду питання, як навчити студентів ці-
нити сам процес роботи більше, ніж кін-
цевий продукт, яким шляхом відбуваєть-
ся мисленнєвий процес. 

Цікавою є думка науковців, які нама-
гаються довести науковій спільноті, чому 
штучний інтелект діє як «чорна скринька» 
(Bearman, Ajjawi, 2023). Вони наголошують, 
що педагогіка для світу, опосередкованого 
ШІ, містить достатньо неоднозначних ситу-
ацій, які відображають різні стосунки між 
людьми та технологіями. Тож відносно 
штучного інтелекту завжди важливо розу-
міти контекст для правильного й етичного 
його використання. Автори зосереджуються 
на педагогічних підходах, опосередкованих 
ШІ, завдяки яким можна розвинути набага-
то глибші практичні навички в поєднанні з 
дисциплінарними контекстами (Bearman, 
Ajjawi, 2023, с. 1162). З позицій трансдис-
циплінарності вища освіта завдяки ШІ зосе-
реджує зусилля викладачів на формуванні 
унікальних навичок – командна робота та 
креативність. 

Науковці уточнюють, що ChatGPT 
(Generative Pre-trained Transformer) – це 
розмовний інтерфейс штучного інтелекту, 
який використовує обробку природної мо-
ви (Tlili et al., 2023). Так, Е. Сабзалієва та 
А. Валентіні наголошують, що ChatGPT 
можна використовувати як окремий ін-
струмент або ж інтегрувати його в інші си-
стеми та платформи, якими послуговують-
ся заклади вищої освіти; ChatGPT може 
виконувати багато простих або технічних 

завдань для покращення викладання й на-
вчання (Sabzalieva, Valentini, 2023, с. 8). У 
2025 р. розроблено новий режим роботи 
чат-боту у версіях Free, Plus, Pro та Team, 
де він працює як інтерактивний викладач – 
допомагає розібратися в складних темах, 
виконувати домашні завдання та готувати-
ся до тестів (ChatGPT запускає режим «на-
вчання»…, 2025).  

О. Наливайко вказує на низку чин-
ників, які впливають на відсутність масо-
вого інтересу до впровадження нейроме-
реж та їх похідних в освітній процес ЗВО 
України. До них належать: воєнний стан; 
низький рівень цифрової компетентності 
учасників освітнього процесу та низький 
рівень розуміння шляхів упровадження 
нейромереж; низька культура впровадження 
цифрових рішень (Наливайко, 2023, с. 11).  

Держава приділяє увагу проблемам 
вивчення ШІ та його використання в різ-
них сферах виробництва, освіті тощо. Ін-
ститут проблем штучного інтелекту МОН 
України і НАН України виокремлює до-
слідницькі напрями в обчислювальних 
системах щодо використання ШІ в науко-
вій діяльності та освіті: алгоритмічне та 
програмне забезпечення інтелектуальних 
систем; людино-машинна взаємодія; 
знання-орієнтовані системи підтримки 
прийняття рішень; інтелектуальні робото-
технічні та транспортні системи; ство-
рення  теоретичних  основ  архітектури 
персонального комп’ютера із функціями 
штучного інтелекту тощо (Наукові на-
прями досліджень, 2024).  

Відповідальне використання штуч-
ного інтелекту, відкриті цифрові освітні 
ресурси, технології дистанційного на-
вчання, підвищення кваліфікації педаго-
гічних кадрів, правовий статус штучного 
інтелекту, ШІ в освіті та наукових дослі-
дженнях, аналіз сильних і слабких сторін 
ШІ, перспективи використання – ось не-
повний перелік напрямів дослідження ШІ 



 

                                       Освіта та педагогічна наука № 3 (190), 2025    83 

у вітчизняній науці (Про затвердження 
плану заходів, 2021).  

Відповідно до концепції Державної 
цільової науково-технічної програми з ви-
користання технологій штучного інтелекту 
в пріоритетних галузях економіки на період 
до 2026 року «оптимальним варіантом є 
комплексний підхід до розв’язання пробле-
ми шляхом визначення заходів Програми, 
спрямованих на стимулювання впрова-
дження технологій штучного інтелекту в 
пріоритетних галузях економіки з ураху-
ванням потреб та можливостей таких галу-
зей». У вищій освіті – це формування вимог 
до професійних компетентностей, переліків 
компетентностей та освітніх програм щодо 
розроблення, тестування, впровадження та 
використання технологій штучного інтелек-
ту (Про схвалення Концепції, 2024). 

М. Берман (M. Bearman) та Р. Аджаві 
(R. Ajjawi) у світлі педагогічних підходів до 
суб’єктів освітнього процесу в роботі з ШІ 
примножують досвід розвитку в студентів 
здатності «орієнтуватися у складному та 
невизначеному світі, опосередкованому 
ШІ»  (Bearman,  Ajjawi, 2023, с. 1164); роз-
гортаючи педагогічний дискурс щодо соці-
альних правил для досягнення успіху під 
час навчання, зазначає необхідність правил 
«гри» із ШІ: викладач вчить студентів указі-
вок, як вибудувати якісну думку в роботі. 

Студент має цінити сам процес (шлях мір-
кування) роботи більше, ніж кінцевий про-
дукт. Це означає критично ставитися до си-
стем штучного інтелекту, інформації, яку їм 
надає ШІ. Необхідно, як зазначають 
О. Супрун, С. Симоненко, «розвивати куль-
туру відповідального використання ШІ» в 
усіх закладах освіти (Супрун, Симоненко, 
2024, с. 363).  

SWOT-аналіз для з’ясування слабких 
і сильних сторін, ризиків та перспектив 
застосування ШІ в освіті 

Нас цікавлять слабкі і сильні сто-
рони, ризики й перспективи застосу-
вання ШІ в освіті, які можна проаналі-
зувати за допомогою SWOT-аналізу 
(Драч та ін., 2023). Автори дослідження 
спираються на численні офіційні доку-
менти, праці зарубіжних науковців про 
особливості використання штучного 
інтелекту у вищій освіті. Такі інстру-
менти ШІ, як ChatGPT, усе більше інте-
груються у вищу освіту, тому спершу 
викладач має розібратися, як він пра-
цює, визначити його можливості, слаб-
кі  й  сильні  сторони,  ризики  тощо 
(Табл. 1). Слід ураховувати, що мовна 
модель ChatGPT є статичною, може пе-
редбачати ймовірність послідовності 
слів, що дає їй можливість генерувати 
природну мову людини.  

Таблиця 1 
Застосування ChatGPT у вищій освіті 

Сильні сторони ChatGPT Слабкі сторони ChatGPT 
Персоналізоване навчання: ChatGPT може адап-
туватися до індивідуальних потреб кожного 

Обмеженість знань через їх застарілість (ак-
туальні на 2021 рік) 

Доступність 24/7: ChatGPT доступний цілодо-
бово 

Етичні питання: інтелектуальна власність нау-
кових праць, досліджень,  відповідальність за 
згенерований контент. 

Глибоке занурення в тему: додаткова інфор-
мація до теми 

Відсутність емоційного інтелекту: ChatGPT 
не має емоційного інтелекту і не може замі-
нити живого спілкування 

Розвиток навичок критичного мислення: аналіз 
відповідей ChatGPT щодо їх достовірності 

Може перешкоджати розвитку власного 
критичного мислення та навичок самостій-
ної роботи в студентів 
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Допомога в дослідженнях: пошук інформації, 
складання бібліографії, генерація ідей, катего-
рійний апарат дослідження, складання черне-
ток 

Ризик плагіату. Відсутність оригінальності 
та критичного мислення у невмотивованих 
студентів. Також недостовірна інформація, 
помилкова інформація, відсутність покли-
кань на першоджерела, відсутність захисту 
інтелектуальної власності та особливо про-
блема плагіату в академічних текстах 

Навчання з підказками, поясненням завдання Програмне забезпечення для автоматизова-
ного тестування може використовувати ШІ-
алгоритми, які упереджено ставляться до 
певних груп студентів щодо розпізнавання 
облич на перетині расової та гендерної при-
належності  

Ризики Розвиток, потенційні можливості 
Поступове зниження комунікативної компетент-
ності, відсутність її розвитку. Ризики для особис-
тих даних і приватності: великі мовні моделі мо-
жуть робити глибокі висновки щодо психічного 
стану, звичок тощо. Дезінформація через комен-
тування в соцмережах та в медіа. Автономія ШІ 
створює ризики неетичного його застосування. 
Ризики сегрегації; неточність і неправдивість ін-
формації; порушення прав інтелектуальної влас-
ності  та  плагіату;  використання  штучного  інте-
лекту державними органами 

Розвиток креативного мислення, аналітич-
них навичок; цифрових навичок; логіки, 
уміння шукати інформацію. Розвиток пси-
хологічної компетентності й нових форм 
комунікації, етичних норм. 
ChatGPT в освіті – це персоналізоване й 
адаптивне навчання, інклюзивне навчання, 
зворотний зв’язок зі студентом 

За джерелами: Prokhorova et al., 2024; Slimi, Carballido, 2023; Лучанінова, 2025. 
 

Науковці, констатуючи завдяки 
SWOT-аналізу рівні ризиків застосування 
ШІ, наголошують на розробленні «необ-
хідної правової основи» (Драч та ін., 2023, 
с. 72). З урахуванням позицій М. Бермана 
та інших пропонується звернути увагу на 
рекомендації щодо безпечного застосуван-
ня ШІ: студенти мають дотримуватися пе-
вних «правил гри», здійснювати осмислену 
взаємодію з ШІ; мають бути проведені до-
слідження  щодо  перевірки фактичних 
ефектів застосування ШІ в онлайн вищій 
освіті тощо (Драч та ін., 2023, с. 74). Зва-
жаючи на плюси й мінуси використання 
ChatGPT у вищій освіті, викладачі мають 
покладатися на нього як на інтелектуально-
го помічника, впливовий інструмент нових 
парадигм навчання. Підкреслимо: науковці 

наголошують на тому, що необхідний кон-
троль за проєктуванням, функціонуванням 
моделей ШІ ще до їх виходу у світ (Nguyen 
et al., 2023). Також важливим є затвер-
дження загальних етичних принципів для 
всіх споживачів ШІ (управління та керів-
ництво; прозорість та підзвітність; сталість 
та пропорційність; конфіденційність даних, 
здобувачів; безпека та захист; інклюзив-
ність; людиноцентризм). Зауважимо, що 
аудит ШІ в закладі вищої освіти може «до-
помогти забезпечити відповідність системи 
ШІ цінностям та цілям установи» (Nguyen 
et al., 2023).  

О. Супрун, С. Симоненко пропону-
ють, щоб установи інвестували в дослі-
дження та розробки з метою забезпечити 
етичне та відповідальне проєктування сис-
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тем штучного інтелекту (Супрун, Симоне-
нко, 2024, с. 363). Отже, на часі нова кон-
цепція навчання студентів у взаємодії зі ШІ, 
нове бачення індивідуальної освітньої тра-
єкторії для окремого здобувача вищої осві-
ти з урахуванням його здібностей та етич-
них принципів. 

ЮНЕСКО розвиває партнерські ме-
режі «Експерти з етики штучного інтелекту 
без кордонів» і «Жінки за етичний ШІ»; 
проведено Перший Глобальний форум з 
етики штучного інтелекту. Два роки ви-
користання ШІ спонукали ЮНЕСКО роз-
робити загальні рекомендації; інші уста-
нови розробили етичні правила роботи зі 
ШІ, а саме: «суб’єкти ШІ повинні докла-
дати всіх розумних зусиль для мінімізації, 
уникнення посилення або увічнення за-
стосувань  та  дискримінаційних  чи  упе-
реджених результатів протягом усього 
життєвого циклу системи ШІ, щоб забез-
печити справедливість цих систем» 
(UNESCO’s Recommendation, 2023).  

Потенційні можливості ШІ 
Потенційні можливості ChatGPT в 

освіті – це персоналізоване й адаптивне на-
вчання, інклюзивне навчання, зворотний 
зв’язок зі студентом тощо. У такому сенсі 
ChatGPT є помічником і партнером студен-
та. ChatGPT не несе відповідальність за на-
дану інформацію, а тільки генерує її з різних 
джерел (проблема достовірності покликань, 
авторства з боку ШІ є актуальною). Викла-
дачам  і  студентам  необхідні  навички  кри-
тичного мислення, щоб правильно оцінюва-
ти згенеровану інформацію. На часі педаго-
гічно обґрунтовані способи користування 
ШІ. Викладач може інформацію, згенерова-
ну ШІ, зробити «живою», доповнити життє-
вим досвідом, живим спілкуванням. ШІ 
можна активно використовувати для плану-
вання й структурування письмових робіт 
(курсові, реферати, дипломи), розв’язання 
математичних завдань, написання програм-
них кодів, візуалізації проєктів, створення 

зображень, пошуку ідей для реклами, шоу, 
тематичного заходу, пошуку помилок у го-
товій роботі, написання творчих робіт (по-
езій, есе). Для викладача це допомога у 
складанні навчальних планів, різноманітних 
завдань, вправ; створення тестів тощо.  

Н. Бахмат, досліджуючи ШІ та його 
можливості у вищій освіті, називає такі його 
переваги: персоналізований досвід навчан-
ня; оцінювання; створення віртуальних на-
вчальних середовищ, доступ до освіти від-
повідно до потреб; створення навчального 
контенту; автоматизація рутинних завдань; 
можливість аналізу великого обсягу даних; 
створення освітніх ігор (Бахмат, 2023).  

Ч. Кулі (С. Кooli) пропонує систему 
штучного інтелекту та чат-боти в освіті 
розглядати як можливість для розвитку, а 
не як загрозу, але важливо прийняти від-
повідне законодавство та зміцнити етичні 
цінності, які захистять освітню систему 
(Кooli, 2023). Зауважимо, що генератив-
ний ШІ відрізняється від попередніх вер-
сій (люди користуються давно ШІ – при 
плануванні, під час відеоігор, кодуванні 
телефона). ChatGPT генерує текст, пред-
ставляє вам те, що ви хочете почути: сис-
тема генерації заснована на перенесенні 
інформації, не на фактах (інколи видає 
щось нереальне), інформація містить дум-
ки. І все-таки ШІ краще прийняти, але на-
вчити студентів етично ним користуватися.  

Досвід використання ChatGPT у 
вищій освіті 

Нині є певний досвід використання 
ШІ в освіті, яка дає знання для професії, 
формує професійні судження, допомагає 
соціалізуватися під час навчання в закла-
ді вищої світи. Суспільству потрібні фа-
хівці (фахівець зі штучного інтелекту, ін-
женер / тренер зі штучного інтелекту, ін-
женер з машинного навчання тощо) з 
технічними навичками роботи зі ШІ, який 
нині є найбільш просунутим інструмен-
том, наприклад, якщо ми готуємо майбут-
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ніх учителів зі SТЕМ-освіти, їхня підго-
товка до використання ШІ в діяльності 
має включати не лише технічні аспекти, а 
й етичні, соціальні та психологічні ком-
поненти для забезпечення відповідально-
го та ефективного впровадження цих тех-
нологій в освітній процес. 

Здобувачів вищої освіти треба вчити 
письма (творчої роботи, есе, письмового 
завдання) – навчальних наративів, не забо-
роняти користуватися ШІ, а під час діалогу 
з ним звертатися за ідеями, підказками, щоб 
потім через мозковий штурм, аналіз отри-
маного матеріалу виокремити раціональне 
зерно.  Викладач  завжди  побачить  відмін-
ності між ходом думок ШІ і студента. Нау-
ковці й практики пропонують новий вид 
завдань для студентів у контексті викорис-
тання ШІ – ситуація з реального життя для 
аналізу. Треба вчити студентів будувати 
шлях роботи зі ШІ: робота з анотаціями, 
розвиток навичок промпт-інженерії, зво-
ротний зв’язок; робота з різними мовни-
ми моделями ШІ, які по-різному генеру-
ють  інформацію;  вчити  вибудовувати 
ланцюг роботи з інформацією; порівню-
вати інформацію, знайдену традиційним 
шляхом і за допомогою ШІ.  

Зарубіжні викладачі все частіше від-
мовляються від есе, пояснюючи студентам, 
що при створенні есе за допомогою ШІ за-
звичай не відбувається мисленнєва діяль-
ність чи напруга, завдання виконується без 
участі студента. Письмовий наратив – це не 
тільки структурована розповідь, це сам про-
цес мислення: як має розвиватися думка, 
міркування щодо ситуації тощо.  

Постає питання про введення академіч-
ної дисципліни про ШІ, оскільки такий до-
свід уже є в інших країнах. Проблемою для 
викладачів залишається оцінювання робіт, 
які виконані за допомогою ШІ. Контроль 
знань у вигляді есе вже не виправдовує себе. 
Викладач може спонукати включити в есе 
досвід студента, його думку, зробити аналіз 

дискусії в класі, на якій ШІ не був присут-
нім. Можна розробити свою складну ін-
струкцію, описати нещодавні події у світі 
(ШІ не володіє останніми даними про світ). 
Спрацьовує завдання з множинним вибором 
для студентів (студент ставить галочку), бо 
ШІ не вміє розрізняти частину картинки. 

Успішним упровадженням може 
стати збалансована оцінка – від іспиту до 
аутентичних оцінок (наприклад, в універ-
ситеті дистанційного навчання інша фор-
ма оцінювання). Цікавою є колегіальна 
оцінка, коли студенти ставлять один од-
ному оцінку за конкретну тему. 

На сьогодні є досвід корисного й пра-
вильного використання ШІ в освіті. При 
правильному підході й дотриманні етичних 
правил така платформа, як Teacher Magic, 
допомагає розкрити потенціал ChatGPT, 
працює як програмне забезпечення, має 70 
організаційно-тематичних генераторів, на-
приклад, якщо натиснути на генератор «4 
відповіді» (закладено інформацію за тема-
ми), ви отримаєте більше 10 питань з 4 варі-
антами відповідей і 1 правильною. Генера-
тор «Схема роботи» передбачає: створення 
за вашим завданням курсу, тем до нього, 
визначення часу на вивчення (12 тижнів) – 
цифровий додаток усе створює, викладач 
експортує у Word, редагує, удосконалює. 
Потім можна попросити згенерувати план 
проведення заняття: час проведення, три-
єдина мета, виокремити завдання для студе-
нтів з інклюзією (може навіть поради дати); 
сам конспект заняття зі структурою. Викла-
дач може здійснювати у Word редагування. 
За допомогою цього додатка можна склада-
ти тести й потім інтегрувати їх на навчальну 
платформу. Цікавою формою є завдання 
«Спитай відому людину». 

Студенти вміють критично мислити, 
але треба їх навчити, як етично використо-
вувати технології ШІ. Письмове мовлення – 
це маркер освіченості. Створюючи текст, 
студент критично мислить, послідовно ви-
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кладає думки, аналізує інформацію й аргу-
ментує свої думки. Допомога ШІ – у так 
званій архітектурі наративу: розподілі абза-
ців, перевірці орфографії, розподілі смисло-
вих частин. Саме тут студенту важливо до-
тримуватися психолого-етичних норм під 
час взаємодії зі ШІ. Уже є безкоштовні мо-
делі з послугою ШІ як особистого тьютора 
для студента: може генерувати велику кіль-
кість літератури, прикладів, концепцій, го-
тувати рецензії, заявки, статті.  

У зарубіжних університетах є кампуси 
методичної  підтримки  зі  ШІ.  Так,  певна 
мовна модель ChatGPT може відіграти ви-
рішальну роль у розвитку критичних нави-
чок за допомогою сократичного запитання: 
ШІ ставить такі запитання, що змушують 
студентів замислитися або підштовхують до 
глибшого міркування й аналізу, спонукають 
студентів вивчати припущення, оцінювати 
докази та розвинути логічні аргументи. 
ChatGPT може керувати студентами через 
процес розв’язання проблем, допомагати їм 
розробляти аналітичне мислення та здібнос-
ті до прийняття рішень. Головне тут – пси-
хологічна готовність і бажання студента 
вступити у взаємодію з машиною та доступ-
на версія такої моделі. Нині переплітається 
діяльність людини і штучного інтелекту, 
оскільки після ШІ треба редагувати текст, 
аналізувати його, давати завдання на доопра-
цювання, формулювати в промпті конкретні 
критерії для виконання творчого завдання.  

Цікавим є дивергентне мислення, до 
якого може спонукати ChatGPT – пояснити 
студентам кілька перспектив, навчити їх 
генерувати альтернативні рішення, мислити 
творчо, що сприяє інноваціям й орієнтує 
студентів на врахування різноманітних мо-
жливостей вирішення проблем. Важливим є 
глибоке знання англійської мови (більшість 
моделей англомовні). Уважаємо, допомога 
викладача як щодо пояснення поняття «ди-
вергентне мислення», так і практики є необ-
хідною і для студента, і для викладача. Ке-

рівництву університету треба запропонува-
ти курси психологічної й практичної підго-
товки роботи викладача із ШІ. 

Для науковців ШІ може аналізувати 
якісні й кількісні дані, інтерпретувати їх; 
проводити статистичний аналіз; готувати 
огляди літератури, але в цьому питанні тре-
ба бути обережним, бо ШІ часто може ви-
давати помилкову інформацію. 

У контексті відповідального викорис-
тання технологій штучного інтелекту у ви-
щій освіті студенти та викладачі мають бути 
обізнані не тільки із функціоналом ChatGPT, 
а й з іншими моделями та інструментами 
ШІ (Gemini, Claude, Perplexity, Grok, 
Midjourney та ін.). Зазначимо, що не всі уні-
верситети можуть дозволити собі підписку 
на роботу з ШІ, оскільки це дорого; з іншого 
боку – якість інформації й функції в різних 
моделях ШІ різна, як і рівень обізнаності чи 
вміння роботи зі ШІ у студентів. Викладач 
має  йти  на  випередження  в  опануванні 
особливостями роботи із ШІ, включати в 
різні лекції матеріал про ШІ, шукати нову 
інформацію до навчальних тем.  

Через війну й неможливість навчання 
офлайн у багатьох закладах вищої освіти 
ШІ може як тьютор допомогти адаптувати-
ся до освітнього процесу першокурсникам, 
студентам, які перейшли в новий ЗВО або 
на заочну форму навчання. Освіта стає ін-
клюзивною, тому до технологічного підхо-
ду треба застосовувати й персоналізований 
підхід. Цифрові технології допомагають ви-
кладачам організувати змішане навчання, 
при якому зберігається якийсь відсоток 
міжособистісного спілкування викладача зі 
студентами. Звичайно, соціалізацію студен-
тів важче проводити онлайн, але вже є циф-
рові технології, які сприяють цьому процесу. 
Передаючи ШІ рутинну роботу, викладач 
зосереджується на живому спілкуванні зі 
студентами, командній роботі і розвитку 
критичного мислення учасників освітнього 
процесу (Рекомендації, 2025). 
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Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, подане вище дає 
підстави для таких висновків. Сприймаючи 
штучний інтелект як технологічний тренд у 
вищій освіті, розуміємо, що на сучасному 
етапі впровадження ШІ в освіті треба вибу-
довувати партнерство зі ШІ, прийняти його 
як інновацію сьогодні, щоб було легше ада-
птуватися до інновацій майбутнього. Як ін-
струмент ШІ може розробляти нові підходи, 
програми, розширювати діалог з людиною, 
адаптувати до своїх пошукових можливос-
тей тощо. Важливим є застосування ШІ на 
інституційному рівні відповідно до місії, 
цілей і цінностей кожного закладу вищої 
освіти. У процесі взаємодії із ШІ всі суб’єк-
ти освітнього процесу мають дотримуватися 
ціннісно-етичних принципів використання 
ШІ та його мовних моделей. Визначення 
сильних і слабких сторін ШІ, ризиків та пе-
рспектив для освіти сприяє виробленню 
державних документів, зокрема «Рекомен-
дації щодо відповідального впровадження 
та використання технологій штучного інте-
лекту в закладах вищої освіти» в Україні.  

Узагальнена рефлексія щодо прак-
тичного значення ШІ в освіті спонукає 
викладачів, які інноваційно мислять, нау-
ковців-практиків запропонувати шляхи 
щодо використання ШІ у вищій освіті. 
Актуальними завданнями є: переосмислен-
ня ролі викладача під час викладання й на-
вчання завдяки технологіям ШІ; здійснення 
наукових  досліджень  на  засадах  відпові-
дальності, етичності, академічної доброчес-
ності в процесі використання ШІ як техно-
логічного інструментарію; адаптація педа-
гогічних підходів до викладання, навчання 
та оцінювання для ефективного викорис-
тання ШІ, забезпечення психолого-етичної 
взаємодії з різними моделями ШІ, що є пе-
редумовою формування фахівців з освітньо-
го лідерства. Ринок праці потребує фахівців, 
яким притаманні стратегічне мислення, ко-
мандний дух у роботі, підприємницькі на-

вички, що сприяють розвитку й безпеці сус-
пільства майбутнього. 

Перспективами подальших розвідок 
є дослідження теоретико-методичних під-
ходів і практики застосування ШІ в освіт-
ньому процесі (дистанційна форма на-
вчання). Важливим є дослідження особли-
востей інтеграції ШІ в освітній процес, що 
сприяє формуванню цифрової компетент-
ності в студентів, необхідної для їхньої 
професійної діяльності в сучасному циф-
ровому суспільстві.  
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Лучанінова О. П. Штучний інте-
лект як технологічний тренд у вищій 
освіті: психолого-етичні аспекти, до-
свід та перспективи 

У статті наголошено, що цифрові тех-
нології  займають  усе  більше  місця  в  сус-
пільстві, людям треба навчитися довіряти 
цим технологіям. ШІ як технологічний 
тренд у вищій освіті сприяє розвитку дивер-
гентного мислення, до якого може спонукати 
ChatGPT – пояснити студентам кілька перс-
пектив, навчити їх генерувати альтернативні 
рішення, мислити творчо. З’ясовано, що по-
при заперечення й побоювання щодо ШІ, 
треба прийняти його як інновацію сьогодні, 
щоб було легше адаптуватися до інновацій 
майбутнього.  

Проаналізовано наукові зарубіжні й 
вітчизняні джерела щодо ШІ як технологіч-
ного тренду у вищій освіті, етичних аспектів, 
досвіду та перспектив застосування ШІ у 
вищій школі, що підтвердило актуальність 
проблеми й необхідність застосування 
практичних шляхів її вирішення. Визначено 
сильні і слабкі сторони ШІ для освіти; про-
ведено узагальнену рефлексію щодо прак-
тичного значення ШІ в освіті та запропоно-
вано шляхи щодо використання ШІ у вищій 
освіті. Установлено, що треба навчити сту-
дентів цінити сам процес роботи більше, 
ніж кінцевий продукт: яким шляхом відбу-
вався мисленнєвий процес під час роботи зі 
штучним інтелектом та його додатками. 
Етична взаємодія з різними моделями ШІ є 
передумовою формування фахівців з освіт-
нього лідерства, стратегічного мислення, з 
командним духом у роботі в дослідницькій 
та професійній діяльності. 

Ключові слова: штучний інтелект, 
технологічний тренд, ChatGPT, SWOT-ана-
ліз, досвід штучного інтелекту, вища освіта. 

 
 
 
 
 

Luchaninova O. P. Artificial Intelli-
gence as a Technological Trend in Higher 
Education: Psychological and Ethical 
Aspects, Experience, and Prospects 

The article emphasizes that digital tech-
nologies are taking an increasingly important 
place in society, and people need to learn to 
trust these technologies. Artificial intelligence 
(AI), as a technological trend in higher 
education, contributes to the develop-ment of 
divergent thinking. Tools such as ChatGPT can 
foster this by presenting students with multiple 
perspectives, teaching them to generate 
alternative solutions, and think creatively. It has 
been found that despite objections and fears 
about AI, it is necessary to accept it as an 
innovation today in order to make it easier to 
adapt to the innovations of the future.  

The article analyzes foreign and 
Ukrainian academic sources on AI as a techno-
logical trend in higher education, covering 
ethical aspects, experience, and prospects for its 
implementation. This analysis confirms the 
relevance of the issue and the need for practical 
solutions. The strengths and weaknesses of AI 
in education are identified; a generalized 
reflection on the practical significance of AI in 
education is presented; and ways to use AI in 
higher education are proposed. It is emphasized 
that students must be taught to value the pro-
cess more than the final product – in particular, 
the thinking process that takes place while 
working with AI tools. Ethical interaction with 
different AI models is a prerequisite for for-
ming specialists with educational leadership, 
strategic thinking, and team collaboration skills 
in academic, research, and professional 
environments. 

Keywords: artificial intelligence, 
technological trend, ChatGPT, SWOT 
analysis, AI experience, higher education. 

 
 
 

 
 
 


